

主日學



加拉太書
基督的十字架

3/28/2021

主題：基督的十字架

簡介 (6:11-18)	1
做新造的人 (6:11-17)	2
祝福 (6:18)	11
結論 (6:11-18)	16
加拉太書結論	17

- ◆ 保羅勸勉加拉太的信徒應該靠聖靈而生 (5:13-6:10)：
 - ❖ 信徒都會面對屬靈的爭戰；
 - ❖ 信徒靠聖靈成全基督的律法；
 - ❖ 信徒靠聖靈遠離罪惡的情慾。
- ◆ 在通常的古希臘書信的結尾：
 - ❖ 作者會自己親筆寫書信的摘要；
 - ❖ 保羅在這封信中也是這樣做的。
- ◆ 保羅在總結再一次重申：
 - ❖ 「割禮」不能稱義；
 - ❖ 「十字架」才是稱義的方法。

- ◆ 保羅再一次抨擊煽動者：
 - ❖ 謾責假教師 (6:12-13)；
 - ❖ 誇耀十字架 (6:14)；
 - ❖ 做新造的人 (6:15-16)；
 - ❖ 有耶穌的印記 (6:17)。
- ◆ 保羅最後的祝福 (6:18)：
 - ❖ 稱加拉太信徒是弟兄；
 - ❖ 對加拉太信徒有信心：
 - ◆ 他們會堅守在基督裡的自由；
 - ◆ 他們會靠聖靈而生和行事。

做新造的人 (6:11-17)

11請看我親手寫給你們的字是何等地大呢！12凡希圖外貌體面的人，都勉強你們受割禮，無非是怕自己為基督的十字架受逼迫。13他們那些受割禮的，連自己也不守律法，他們願意你們受割禮，不過要藉著你們的肉體誇口。14但我斷不以別的誇口，只誇我們主耶穌基督的十字架。因這十字架，就我而論，世界已經釘在十字架上；就世界而論，我已經釘在十字架上。15受割禮不受割禮都無關緊要，要緊的就是做新造的人。16凡照此理而行的，願平安、憐憫加給他們和神的以色列民！17從今以後，人都不要攬擾我，因為我身上帶著耶穌的印記。

做新造的人 (6:11)

¹¹請看我親手寫給你們的字是何等地大呢！

1. 古希臘的書信常見：

- 1) 由他人寫書信的主體、在結尾發件人將附加他的簽名和一些祝福；
- 2) 證明書信的內容並確保書信的正確性。

2. 保羅親筆寫給加拉太信徒書信的其餘部分的字很大：

- 1) 保羅可能用很大的字寫了結論：
 - (1) 有人建議是指這封書信很長；
 - (2) 有人建議他這樣做是因為他視力不佳；
- 2) 鑑於書信的語氣，使徒很有可能以這種方式強調書信的內容。

做新造的人 (6:12)

¹²凡希圖外貌體面的人，都勉強你們受割禮，無非是怕自己為基督的十字架受逼迫。

1. 「外貌體面的人」：在人前有很好地表現，因此贏得良好的印像；
2. 保羅的觀點是猶太人的信徒：
 - 1) 想要在教會統計割禮的人數時有好的成績；
 - 2) 想要誇耀達到年度割禮的配額和得到人們的肯定。
3. 猶太人的信徒相信：
 - 1) 行割禮是得到救贖的敲門磚；
 - 2) 如果外邦人的信徒接受割禮和遵守律法，這與猶太教的教導吻合；
 - 3) 他們就不會因相信耶穌基督而受到同族人的逼迫。
4. 保羅看到接受割禮意味著十字架的整個意義都消失了；

做新造的人 (6:13)

¹³他們那些受割禮的，連自己也不守律法，他們願意你們受割禮，不過要藉著你們的肉體誇口。

1. 「那些受割禮的」：

- 1) 針對的是猶太人，
- 2) 而不是現在願意割禮的外邦人（見5：1）。

2. 保羅的斥責：

- 1) 猶太人本身沒有遵守律法；
- 2) 為什麼要說服外邦人接受律法的約束；
- 3) 使外邦人陷入同樣的失敗中（使徒行傳15：10）；
- 4) 唯一可能原因是他們可以在行割禮的儀式上誇耀。

做新造的人 (6:14-15)

¹⁴但我斷不以別的誇口，只誇我們主耶穌基督的十字架。因這十字架，就我而論，世界已經釘在十字架上；就世界而論，我已經釘在十字架上。¹⁵受割禮不受割禮都無關緊要，要緊的就是做新造的人。

1. 保羅既不能誇耀自己是猶太人，又不能誇耀自己是外邦人：

- 1) 保羅認為這兩個外在狀態現在都不重要，甚至都不相關；
- 2) 從而在更深層次上駁斥了整個割禮的主題。

2. 保羅唯一可以自誇的就是「主耶穌基督的十字架」：

- 1) 所有這些人為的區別和信仰的區別都毫無意義；
- 2) 保羅與舊的世界已經被釘死在十字架上；
- 3) 紿猶太人和外邦人都帶來了新的視野；
- 4) 現在唯一重要的是，猶太人和外邦人都應該是在基督禮的新造的人；
- 5) 新造的人是神再一次造人，也賜予了一種新的生活方式。

做新造的人 (6:16)

¹⁶凡照此理而行的，願平安、憐憫加給他們和神的以色列民！

1. 「凡照此理而行的」：

- 1) 指上面剛剛描述的新造的人；
- 2) 被神重新造的人：
 - (1) 在基督裡，基督也在他們心裡；
 - (2) 有屬靈的生活方式，就是順從聖靈行事的生活（見5：25）。

2. 遵照屬靈的生活方式，藉著恩典，憑著信心，就可以得到神的平安與憐憫；
3. 這種祝福是明顯的是在加拉太的信徒和猶太人的信徒之中；
4. 保羅祝福真正的以色列人—猶太人的基督徒；
5. 保羅的祝福是對以色列人的愛和關心，所以保羅不是反猶太人。

¹⁷從今以後，人都不要攬擾我，因為我身上帶著耶穌的印記。

1. 「攬擾」希臘文原文：

- 1) 常見的意思是「麻煩」，「煩惱」，「攬擾」；
- 2) 另外的意思是「辛勞」，「勞動」，辛苦的勞動造成疲倦和疲勞。
- 3) 保羅在4:11中使用相對的動詞來表示「勞動」，「努力的工夫」；
- 4) 保羅使用了「辛勞」這個詞，表現真正的牧者和傳教士的「勞苦」。

2. 保羅從如此艱苦的工作中，從未要求被釋放：

- 1) 他為加拉太教會非常高興地忍受了他人的毀謗和指控；
- 2) 他唯一擔心他一切的辛勞可能會成為徒勞無功的結果。

¹⁷從今以後，人都不要攬擾我，因為我身上帶著耶穌的印記。

1. 「印記」：

- 1) 被烙印在皮膚上的標記；
- 2) 像“紋身”一樣，在新約時代奴隸的烙印，證明他們屬於特定的主人。

2. 保羅想避免猶太人的無休止的騷擾：

- 1) 面對「割禮」這種猶太人的「印記」，他必須無休止的堅持和爭辯；
- 2) 為了一勞永逸地結束所有的迫害：
 - (1) 他向猶太人展示他自己也帶有「印記」；
 - (2) 這「印記」表明他是屬於耶穌基督，而不是屬於猶太教的人。

¹⁷從今以後，人都不要攬擾我，因為我身上帶著耶穌的印記。

1. 加拉太信徒像保羅一樣，身上已經帶有「耶穌的印記」；
2. 「耶穌的印記」：
 - 1) 跟據保羅說「恨不得那攬亂你們的人把自己割絕了！」（5:12）；
 - 2) 可以推理保羅是說：「你想讓我承擔儀式上的割禮和痛苦嗎？我確實已經忍受過這樣的傷疤，但是那些傷疤使我成為了基督的人。」
3. 耶穌的傷痕是烙印在保羅身上的印記：
 - 1) 可以肯定的是這印記是在保羅的身上，也是可以看見的；
 - 2) 所以這印記一定是保羅為基督受苦所帶來的一些傷疤；
 - 3) 保羅在安提阿和以哥念，猶太人挑唆眾人，就用石頭打保羅（徒14:19）。

祝福 (6:18)

18弟兄們，願我主耶穌基督的恩常在你們心裡！阿們。

¹⁸弟兄們，願我主耶穌基督的恩常在你們心裡！阿們。

1. 保羅這簡單的禱告有三位一體的神學：
 - 1) 儘管它的豐富性可能沒有得到充分的表達；
 - 2) 三位一體的「恩典」的所有神學都表達了；
2. 「基督」是中心，是信仰的中心：
 - 1) 他是耶穌，在舊約的「約書亞」，是「救世主」的意思；
 - 2) 他是救世主，將帶領神的子民進入神應許的產業中（約書記1：6）；
 - 3) 他是彌賽亞，是神揀選的要實現舊約中所有的盼望和應許。

¹⁸弟兄們，願我主耶穌基督的恩常在你們心裡！阿們。

1. 基督的天性被充分的表達：

- 1) 是神的「恩」典，是神對人無償的愛；
- 2) 神恩典的肉身就是基督，就是「道成肉身」；
- 3) 基督的恩典就是神的愛，二者是不能分開的。

2. 保羅稱耶穌為「主」，是舊約時代神的頭銜「耶和華」：

- 1) 基督被稱為「主」；
- 2) 基督還被描述為「我們的主」
- 3) 保羅的基督神學特有的「歸屬感」。

¹⁸弟兄們，願我主耶穌基督的恩常在你們心裡！阿們。

1. 「在你們心裡」：

- 1) 希臘原文的意思「在你們的靈裡」；
- 2) 這靈是「聖靈」，是基督的恩賜；

2. 「聖靈」對於基督徒而言：

- 1) 是在基督裡共同生活的同屬性；
- 2) 是在基督裡重生的弟兄或姐妹。

¹⁸弟兄們，願我主耶穌基督的恩常在你們心裡！阿們。

1. 「阿們」：

- 1) 表明認同，和肯定；
- 2) 在句子結尾處的措辭可以解釋為：「確確實實，就是這樣了」；
- 3) 在猶太人的祝福和祈禱結束時很常見；
- 4) 基督徒也使用在祈禱和祝福中。

2. 保羅以充分的意義為這個禱告定下了他的肯定：

- 1) 這確實是基督的獨特性和十字架得救的充分性；
- 2) 是整封書信保羅神學地位的象徵。

- ◆ 做新造的人 (6:11-17)：
 - ❖ 責備要守律法的信徒；
 - ❖ 忠心於基督的十字架；
 - ❖ 受割禮是無意義的；
 - ❖ 成為新造的才是一切。
- ◆ 祝福 (6:18)：
 - ❖ 加拉太的信徒是一家人；
 - ❖ 認同保羅信中說的真理。

- ◆ 我們學到了什麼呢？
 - ❖ 基督的十字架才是救恩；
 - ❖ 守律法，受割禮沒有意義；
 - ❖ 認同「因信稱義」的真理。

- ◆ 我們應該如何做呢？思考：
 - ❖ 「基督十字架」的意義；
 - ❖ 「做新造的人」的意義；
 - ❖ 「耶穌的印記」的意義。

²⁰我已經與基督同釘十字架，現在活著的不再是我，乃是基督在我裡面活著。並且我如今在肉身活著，是因信神的兒子而活，他是愛我，為我捨己。 (加拉太書2:20)

加拉太書結論

◆ 主題—「恩典福音」：

- ❖ 是來自神的禮物；
- ❖ 是通過對耶穌基督的信；
- ❖ 不是來自人類的行為。

◆ 重點—「因信基督稱義」：

- ❖ 神和基督呼召保羅成為使徒；
- ❖ 保羅傳的福音來自神和基督；
- ❖ 耶穌的死結束了律法的時代；
- ❖ 信徒在基督耶穌裡接受了聖靈；
- ❖ 聖靈帶來律法所不能帶來的義；
- ❖ 聖靈使信徒們不會屈服於情慾。

◆ 保羅在加拉太建立教會後：

- ❖ 猶太基督徒聲稱外邦人必須行割禮，並遵守摩西律法才能得救；
- ❖ 威脅到真實的福音信息。

◆ 保羅辯證「恩典福音」：

- ❖ 從自己的經歷生命中捍衛福音；
- ❖ 論證「因信基督稱義」；
- ❖ 行律法不能得到救贖；
- ❖ 引用亞伯拉罕稱義的記載驗證。

◆ 保羅提出了切實可行的論據：

- ❖ 表明在基督裡的真正自由；
- ❖ 靠聖靈的能力而活，遠離罪惡。

主日學



加拉太書

基督的十字架

結束